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МІЖНАРОДНИЙ ПОДІЛ ПРАЦІ  

ЯК ОСНОВА МІЖНАРОДНОЇ ЕКОНОМІЧНОЇ ІНТЕГРАЦІЇ 
 

Анотація. У статті розглянуто міжнародний поділ праці як основу міжнародної 
економічної інтеграції, її об’єктивні основи, значення інтернаціоналізації господарського 
життя, а також особливий вплив науково-технічного прогресу на розвиток інтеграції. 
Досліджено вплив міжнародного поділу праці (МПП) на розвиток інтеграції та останньої на 
МПП, зокрема з врахуванням економічного рівня розвитку країн. 

Ключові слова: міжнародний поділ праці; міжнародна економічна інтеграція; 
конкурентоспроможність; зона вільної торгівлі; спільний ринок; митні бар’єри; 
інтернаціоналізація; зовнішня торгівля; спеціалізація; світовий ринок; світогосподарські зв’язки; 
економічний розвиток. 

 
Постановка проблеми. Зростання значення міжнародної економічної інтеграції 

(МЕІ) у світі підтверджується збільшенням кількості торговельно-економічних об’єднань, 
їх розвитком, розширенням, а також намаганням об’єднатися між собою окремих 
інтеграційних угрупувань. Однією з передумов створення та розвитку останніх  є 
міжнародний поділ праці, тому питання місця країн у МПП залишається досить вагомим, 
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оскільки це визначає значною мірою і їх участь у інтеграційних угрупуваннях, і розвиток 
як останніх, так окремих країн у їх складі та ін. Залежно від місця країн у МПП можна 
аналізувати і прогнозувати розвиток торговельно-економічних об’єднань, членами яких 
вони є, зокрема на прикладі ЄС та НАФТА тощо. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідженням  міжнародної економічної 
інтеграції та  МПП займаються як зарубіжні, так і вітчизняні вчені, зокрема 
А. М. Поручник, А. С. Філіпенко, В. І. Власов, В. Ф. Медведєв, Д. Г. Лук’яненко, 
Е. І. Нікітіна, М. І. Пугачов,  О. І. Шнирков, С. Д. Портареску, С. О. Радзієвська, 
Уінтерс Л. Алан, Шиф Моріс, Ю. В. Шишков, Ямані Хусейн Муса Хусейн та ін. В роботах 
досліджено питання особливостей сучасної МЕІ, її тенденцій, форм, значення МПП тощо. 

Визначення невирішених раніше частин загальної проблеми. Враховуючи 
значний внесок вчених у дослідження МЕІ потребує поглиблення вивчення питання 
впливу МПП на її розвиток, зокрема з врахуванням нових тенденцій, рівня економічного 
розвитку країн тощо. 

Мета та завдання статті. Дослідження значення МПП для розвитку МЕІ, 
уточнення особливостей впливу МПП з врахуванням рівнів економічного розвитку країн, 
а також -  МЕІ на місце країн-членів угрупування у МПП.  

Виклад основного матеріалу дослідження. Значення МПП дедалі зростає для 
економічного розвитку кожної країни, зокрема з врахуванням створення інтеграційних 
угрупувань. Кількість останніх зростає, причому як між розвиненими країнами, так і тими 
що розвиваються.  

Закон поділу праці, який є одним з найважливіших об’єктивних законів розвитку 
економічних систем, діє як на рівні окремої країни, так і  на міжнародному. Оскільки він є 
об’єктивним, в його основі лежить прагнення за мінімальних витрат отримати максимальний 
результат, що можливо в умовах спеціалізації, концентрації та кооперації виробництва, а 
отже, об’єктивним стає зростання взаємодії між суб’єктами економічної діяльності як в 
межах однієї країни, так і у відношенні з іншими [1, с.56, 58]. С. О. Радзієвська зазначає:  
“… визнання об’єктивно діючого закону поділу праці логічно приводить до необхідності 
визнання об’єктивно діючого закону посилення взаємодії між суб’єктами економічної 
діяльності як всередині країни, так і між країнами. Дія цього закону на рівні країн приводить 
до їх інтеграції, до утворення ними міжнародних регіональних об’єднань, які стають 
основними ланками глобальної системи світового господарства” [1, c 58]. 

Чимало зарубіжних та вітчизняних вчених основу МЕІ вбачають саме у МПП. На 
думку Гаврилюка О. В. та Румянцева А. П. серед інших об’єктивних причин поширення 
інтеграційних процесів слід виділити розвиток МПП, загострення проблем подолання 
труднощів у забезпеченні національних потреб у сировині, енергоносіях, пошуки 
стабільних ринків збуту тощо [2, c.57]. Шевцов В. С. писав, що єдиним шляхом, який 
призводить до усунення обмеженості внутрішніх ресурсів та внутрішнього ринку кожної 
країни є розвиток МПП [3, c.74]. Ю. В. Шишков стверджує, що шлях до регіональної 
економічної інтеграції лежить перш за все і головним чином через МПП і торгівлю.  
З певним спрощенням можна сказати, що рівень техніко-економічного розвитку країн, 
ступінь та інтенсивність їх залучення у міжнародну торгівлю, можливість та необхідність 
їх інтеграції – це три нерозривно пов’язані реалії, які поступово витікають одна з іншої [4, 
c.39]. Стежко Н. зазначає, що МПП та економічні зв’язки між країнами є основою 
інтеграційних процесів [5, c.157]. Ю. Д. Білик вважає, що економічна інтеграція є свідомо 
і планомірно регульований процес МПП … [6,с.5], а Новікава І., що МЕІ є процесом 
об’єднання політико-економічних інституційних структур кількох країн на основі 
стійких, глибоких взаємозв’язків та поділу праці між національними економіками, що 
призводить до зближення господарських механізмів та набуває форм міждержавних 
угрупувань і відповідних угод [7, с. 23]. Вітчизняні вчені вважають, що суттєве 
збільшення кількості регіональних торговельних угод та якісні зміни у змісті регіональної 
інтеграції віддзеркалюють фундаментальні зрушення у МПП” [8, c.9]. Рибалкін В. Є. 
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зазначає, що і внаслідок створення різних регіональних зовнішньоторговельних 
об’єднань, зокрема спільного ринку та зони вільного обміну у Європі більше стали 
обговорюватись питання МПП та теорії МТ [9, с.61]. Вчені також вважають, що 
інтеграція є об’єктивним процесом розвитку стійких економічних зв’язків та розподілу 
праці національних господарств, близьких за рівнем економічного розвитку [10, с.26].   
В основі МЕІ є економічний інтерес господарюючих суб’єктів та МПП [11, с.304]. 

Хоча МПП і є основою міжнародної економічної інтеграції сучасні вчені 
вважають, що “Неглибока, класична, традиційна, обмежена зона вільної торгівлі вже не 
відповідає новим вимогам міжнародного поділу праці” [12, c.32].Тобто розвиток МПП 
вимагає поглиблення інтеграційних зв’язків. 

Але оскільки внаслідок ліквідації торговельних бар’єрів у ЗВТ, остання 
розглядається першим етапом МЕІ, то в разі дослідження проблеми управління 
конкурентоспроможністю та розвитком інтеграційних зв’язків, виходячи з аналізу етапів 
інтеграції та основ формування конкурентних переваг першочергово увага 
зосереджується на проблемі митних тарифів [1, c.252]. Ж. Рюеф вважав, що усунення 
митних бар’єрів внаслідок інтеграції має викликати новий розподіл галузей виробництва 
відповідно до дії принципу відносних витрат, що буде знову встановлений [9, с. с.61]. 

МПП є основою МЕІ і має особливий вплив на конкуренцію. Так, остання була 
однією з першопричин європейської інтеграції. До речі, на припущенні, що міжнародна 
конкуренція стане головною цінністю лібералізації, створивши імпульс удосконалення 
розподілу праці, удосконалення організації виробництва, спрощення обміну на 
досягненнях науки та техніки будувався звіт голови комітету експертів, які готували 
проекти щодо ЄЕП та Євроатому П. А. Сіаакі. Це призведе до відновлення та підвищення 
ефективності економіки, здешевлення й підвищення якості товарів та послуг [13, c.75]. 
Д. Вієй доводить, що МПП раціонально і стихійно здійснюється на більшій території,  
буде ще більшим стимулом ефективної конкуренції, і дозволить суттєво підвищити рівень 
життя європейським народам. Дану думку підтримує А. Гіттон, зазначаючи, що ринок 
організовується виключно на основі відносин конкуренції [9, с.61]. Тобто МПП може 
сприяти підвищенню конкурентоспроможності країн-членів угрупування, і кращим для 
його розвитку є більша територія, чому й сприяє інтеграція країн. 

Слід зазначити, що міжнародна інтеграція, охоплюючи сферу виробництва та 
зовнішньоекономічний обмін призводить до тісного переплетення національних 
господарств, створення регіональних господарських комплексів. Від рівня 
господарського розвитку членів угрупування залежать конкретні форми економічної 
взаємодії. Особливості структури відповідно впливають на рушійні сили та характер 
інтеграції [10, c.26]. Тобто МПП впливає на виробництво, зовнішню торгівлю, створення 
регіональних господарських комплексів, причому це спостерігається на різних етапах 
розвитку МЕІ, але з різною інтенсивністю. 

Білоруські вчені до об’єктивних основ інтеграції відносять зростання виробничих 
сил, яке пов’язане з виникненням великомасштабного виробництва; розвиток торгівлі; 
МПП, що передбачає спеціалізацію країн на певних видах продукції, якими здійснюється 
обмін. МПП виник спочатку на основі географічних та природно-кліматичних умов, і 
пов’язаний з національними традиціями. Проте на сучасному етапі досягнення НТП 
згладжують звичайну природну спеціалізацію, і мінімальні витрати виробництва у 
країнах стають основним фактором. У свою чергу це підіймає МПП на принципово нову 
сходинку та підсилює суперечливість цього процесу, зокрема прискорюється розвиток 
виробничих сил країни, але – і залежність від міжнародної спільноти, що сприяє розвитку 
інтеграційних процесів [14, c.23]. Розглядаючи основи інтеграції, слід зауважити про їх 
взаємозалежність, а також вплив НТП, безпосередньо, на кожну з  них. 

При цьому влив МПП на розвиток міжнародної інтеграції можна спостерігати на 
прикладі окремих торговельно-економічних об’єднань. Так, Шевцов В. С. зазначає, що низка 
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факторів, серед яких ріст МПП в Західній Європі, підсилення державно-монополістичного 
механізму регулювання економіки, прагнення монополістичних кіл пристосуватися до нових 
умов конкуренції, сприяли відносному економічному розвитку країн ЄЕС, а також на 
першому етапі – збільшенню інвестицій, відновленню й модернізації виробництва тощо [3, 
c.31]. Тобто МПП сприяє вирішенню обмеженості внутрішніх ресурсів, об’єму внутрішнього 
ринку, залученню інвестицій, модернізації виробництва тощо. 

Доречним є зауваження, що МПП, як і розподіл праці в цілому, означає “зв’язаність” 
виробників через обмін товарами й послугами, а його перехід від предметної до 
подетальної, й потім до технологічної форми сприяє підсиленню взаємозалежності 
господарюючих суб’єктів. Від інтенсивності розподілу в усіх його формах в прямій 
залежності знаходиться ступінь розвитку суспільного виробництва. При цьому зміни в 
економіці однієї країни чи їх груп суттєво впливають на розвиток економіки інших держав 
через взаємозв’язаний характер всесвітнього господарства. Рівень та динаміка 
економічного спілкування між країнами та їх угрупуваннями перш за все обумовлені 
поглибленням розподілу праці як в національному, так і в міжнародному масштабі. 
Підтвердженням цьому є стрімкий розвиток регіональних інтеграційних процесів, активне 
залучення у спільну систему світогосподарських зв’язків національних виробництв не 
лише розвинених індустріальних країн. Тобто як за рахунок інтеграції у світові структури 
нових країн, так і через залучення до всесвітніх зв’язків зростаючої кількості первинних 
господарських ланцюгів кількість суб’єктів цих зв’зків постійно зростає [15, c.11, 12]. 

З розвитком НТП, МПП підсилюється тенденція до інтернаціоналізації 
господарського життя [3, c.3]. Інтернаціоналізацію господарського життя називають 
явище, коли національна економіка все більше працює на зовнішній світ, залежить від 
міжнародних економічних відносин, але є досить стійкою. Дане явище пройшло кілька 
етапів. Спочатку (кінець ХVІІІ – початок ХХ ст., співпадає з розвитком капіталізму) це 
стосувалось сфери обігу, і було пов’язано з виникненням міжнародної торгівлі, 
перетворенням її у світову. Далі (кінець ХІХ ст.) посилюється міжнародний рух капіталів, 
що виходить на перше місце в системі міжнародних економічних відносин у теперішній 
час. Здійснюється інтенсифікуючий вплив на світову торгівлю товарами та послугами, а 
це вагоме переміщення центру ваги міжнародних економічних відносин у сферу 
виробництва та науково-дослідної діяльності, причому останнє представляє перехід до 
якісно нового етапу світових відносин, тобто МЕІ [16, c.192, 193]. З цього приводу 
відомий дослідник Ю. В. Шишков зазначає: “Что же касается международного 
интегрирования, … это наивысшая на сегодня ступень интернационализации, когда 
нарастающая экономическая взаимозависимость двух или нескольких стран переходит в 
сращивание национальных рынков товаров, услуг, капиталов и рабочей силы и 
формирование целостного рыночного пространства с единой валютно-финансовой 
системой, единой в основном правовой системой и теснейшей координацией внутренней 
и внешнеэкономической политики соответствующих государств” [4, c.17]. Б. Губський 
зазначає, що як в процесі МПП, так і через посилення міжнародної виробничої кооперації 
відбувається поглиблення інтернаціоналізації виробництва [17, с.16]. 

На думку Сергеева В. П., тотожніми є поняття МПП та міжнародної спеціалізації 
виробництва і об’єктивні процеси, які вони виражають характеризуються з кількісного боку, 
зокрема показниками розвитку міжнародного ринку [18, c.21]. Внаслідок МПП в країнах 
формуються галузі міжнародної спеціалізації, які орієнтовані значною мірою на експорт, 
саме вони (ці галузі) представляють у МПП країни. Міжнародну спеціалізацію виробництва 
країн дозволяє удосконалити розвиток міжнародної торгівлі [19, c.43]. Тобто МПП сприяє 
розвитку торгівлі і МЕІ, інтеграція – посиленню торгівлі і навпаки, МЕІ розвитку МПП. 

Цікавим є зауваження, що коли потреби швидкозростаючої міжнародної 
спеціалізації та кооперування виробництва, зумовлені умовами росту ефективності, 
вступають у суперечності з національно-державними умовами регулювання цих процесів 
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виникає міжнародна інтеграція. Особливо посилились спроби подолати ці обмеження 
після другої світової війни і розвиваються у дво- та багатосторонній формі нині. Разом з 
тим вчені зазначають, що створення обширних ЗВТ впливає на інтенсивність 
міжфірмового кооперування – в межах угрупувань зростає кількість конкурентів, які 
змушені виживати завдяки конкуренції, усунення митних бар’єрів сприяли створенню 
міжнародних союзів між фірмами [20, с. 287-289]. 

В. Соколов зазначає, що Ю. Шишков піддав критиці формальний підхід щодо ідеї 
економічної інтеграції, який зводиться до кількісної оцінки потокоутворюючого та 
потоковідхиляючого ефекту. Ю. Шишков наполягав щоб у дослідженнях акцентували 
увагу на змістовній складовій інтеграції, на закономірності між- та внутрішньогалузевого 
розподілу праці, а також процесах міжнародного переплетення капіталу й виробництва, або 
ще ширше – взаємопроникнення та переплетення національних відтворювальних циклів в 
цілому. Так, якщо МПП існував майже тільки у вигляді міжгалузевого розподілу праці на 
порівняно низьких ступенях економічного розвитку, то національні економіки по мірі 
підвищення їх технологічного рівня розвитку все більше залучаються у 
внутрішньогалузевий розподіл праці. Все більше виробничий процес розподіляється між 
різними країнами і, відповідно, більше зростає частка внутрішньогалузевої торгівлі (ВГТ) у 
зовнішній. Розрізняють два протилежні процеси - горизонтальну та вертикальну ВГТ. 
Перша являє собою взаємний обмін готовою продукцією однієї галузі країнами, а друга 
свідчить про найглибший МПП, що перейшов у розподіл виробничого процесу, а саме рух 
зустрічних компонентів та частин для виробництва кінцевого продукту. Результати 
інтеграції залежать від наявності вертикально інтегрованих виробничих структур, 
можливості їх створення, а не лише - зниження торговельних бар’єрів. Розміщенню певних 
ланок міжнародного виробництва може сприяти зниження інвестиційних бар’єрів, яке є 
наслідком інтеграції, але якщо такі ланки вже існують, то щоб перенести їх до інших країн 
умов інтеграції недостатньо, оскільки досить довгим може бути термін окупності навіть за 
нижчих витрат [21, с.41-43]. І як зазначає Соколов В. “Переплетение воспроизводственных 
процессов национальных экономик усиливает их взаимозависимость” [21, с.43]. Таким 
чином, розвиток МПП, зокрема ВГТ є однією з основних причин успішної інтеграції між 
країнами. Адже, як видно з вищенаведеного, навіть інтеграція між країнами, не завжди 
сприятиме перенесенню виробництва. Тому доцільно  розрізняти передумови інтеграції з 
врахуванням розвитку МПП, ВГТ, та рівнів економічного розвитку країн. До речі 
внутрішньогалузева торгівля є переважно характерною для розвинених країн. 

До речі, А. С. Філіпенко виділяє наступні основні закономірності розвитку МПП: 
поглиблення внутрішньогалузевого поділу праці на основі кооперації виробництва, 
стандартизації, уніфікації та внутрішньогалузевої спеціалізації; домінуюча роль фінансового 
сектора у системі МПП; розвиток спеціалізації виробництва у межах багатонаціонального 
підприємства, що спрямована на підвищення якості та зниження собівартості продукції за 
умов жорсткої конкуренції на світовому ринку; широке використання аутсорсингу та 
офшорингу в результаті створення глобальної цілісної системи поділу праці; зниження ролі 
сировинного сектора у формуванні структури МПП в умовах сучасного науково-
технологічного прогресу та внаслідок зменшення матеріало- й енергомісткості виробництва; 
збільшення значення міжнародного трансферу технологій, інтернаціоналізація наукових 
досліджень та розробок за умов провідної ролі ТНК, зокрема в першу чергу в галузях 
програмного забезпечення, аерокосмічної промисловості та ін. [22, c.66-67]. 

В умовах посилення інтеграційних процесів розвиток світового ринку 
характеризується досить високими темпами, що свідчить про збільшення між країнами 
взаємозалежності, а також поглиблення МПП [23, c.23]. На думку польського економіста 
Е. Клеєра ширина та інтенсивність економічних зв’язків між окремими країнами та їх 
групами в загальному вигляді залежить від ступеню розвитку поділу праці в межах 
національного ринку, а також в міжнародному чи міжрегіональному  масштабі, яке 
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зумовлене структурою господарства цих країн та рівнем їх економічного розвитку. Якщо 
величина національного доходу на душу населення або кількість благ, які виробляються 
свідчать про рівень розвитку країни, то про види цих благ і про можливу ступінь 
економічних зв’язків з іншими країнами свідчить структура її виробництва [25, c.45-46]. 
Причому, незважаючи на зумовлені економічною рецесією на межі ХХ-ХХІ ст. 
кон’юнктурні коливання збільшення обсягів міжнародної торгівлі (МТ) помітно перевищує 
зростання виробництва. А це, в першу чергу, зумовлено становленням і розвитком нових 
видів поділу праці, які є в основі міжнародної економічної інтеграції, а також 
внутріфірмового обміну. До речі, розвиток країн стимулюється ступенем відкритості 
національних економік, який постійно зростає [23, c.23, 24]. Тобто внаслідок відкритості 
країни досягають вищого економічного розвитку, проте втрачають незалежність, але мають 
прагнути розвитку світової економіки, оскільки інші країни формують попит і пропозицію.  

За даними СОТ, у 2009 р. світовий експорт товарів зменшився на 23%. При цьому 
експерти відмічають, що скорочення світової торгівлів умовах глобальної кризи було 
очікуваним, але не такі масштаби, які свідчать про збільшення еластичності міжнародної 
торгівлі за доходами. В дослідженнях Х. Ескейта, Н. Лінднберга та С. Мірудо здійснювався 
аналіз впливу схеми МПП, яка змінилась, на еластичність світової торгівлі. Розвиток 
внутрішньогалузевого розподілу праці, організація вертикальних виробничих ланцюгів, а 
також пов’язаного з ним руху капіталу, послуг щодо реалізації продукту, технологій 
модифікують механізм впливу попиту на динаміку міжнародної торгівлі, причому суттєво. 
Коли різні ланкивиробничого ланцюга розподілені по різних країнах, то на функціонування 
усього ланцюга може вплинути шок окремої ланки. Так, в умовах останньої кризи різке 
ускладнення доступу до кредитів пов’язане з дестабілізацією банківської системи 
виявилось таким шоком. Внаслідоккризивересня 2008 р. Зупинка кредитування переважно 
вплинула на такі вертикальні інтегровані галузі як виробництво побутової електроніки, 
офісного обладнання та комп’ютерів, автомобілів та транспортного обладнання. 
Дослідники виділяють дві основні причини значного падіння міжнародної торгівлі у 2008-
2009 рр. кризи, пов’язані з розвитком міжнародних виробничих ланцюгів, підсиленням 
вертикальної інтеграції виробництва. Так, вплив початкового шоку попиту через стиснення 
кредиту не пропропорційно ступені сконцентрувалось на споживчих товарах тривалого 
користування та інвестиційних товарах, тобто таких, виробництво яких в найбільшій 
ступені є вертикально інтегрованим. А також, позначився “ефект батога” (bullwhipeffect), за 
якого по мірі переходу від одного ланцюга до іншого у виробничому ланцюжку в умовах 
кризи підсилюється прагнення до скорочення запасів готової продукції. Разом з тим, 
дослідники вважають, що підсилення еластичності торгівлі за доходами, не можна 
пояснити вертикальною інтеграцією виробництва повністю [24, c.43].З наведеного видно, 
що не кожна країна та галузь має такі переваги, але і небезпеки, як ті, для яких характерною 
є організація вертикальних виробничих ланок. 

Висновки та перспективи. МПП є основою розвитку МЕІ, причому в сучасних 
умовах особливу увагу відіграє розвиток НТП. Науково-технічний потенціал значною 
мірою визначає участь країн у МПП і ефективність інтегрування. Вплив МЕІ на МПП 
особливо значним є для країн, які розвиваються, причому вагоме значення має з країнами 
якого рівня економічного розвитку вони об’єднуються. На сучасному етапі особливо 
варто зосередитись і на питаннях ВГТ, вертикально інтегрованих структур, які також 
визначають напрямки інтеграції. Враховуючи розвиток МЕІ і можливі ефекти, необхідно 
сприяти розробці і впровадження нових технологій, розвитку наукового потенціалу, що 
визначатиме місце країни у МПП, перспективи інтеграції, а також позицію країни в 
межах угрупування, а також останнього на світовому ринку. 
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INTERNATIONAL DIVISION OF LABOUR AS A BASIS FOR INTERNATIONAL 
ECONOMIC INTEGRATION 

Abstract. Introduction.  The growing importance of international economic integration in the 
world is confirmed by the increase of the number of integration groups, their development, expansion, as 
well as the attempt to unite among themselves separate integration groups. One of the prerequisites for 
the creation and development of them is the international division of labor, so the question of the place of 
the countries in it is significant, as it determines their participation in integration groups, and the 
development of both groups and individual countries them, etc. Depending on the country’s place in the 
international division of labor, it is possible to analyze and forecast the development of integration 
groups,  which members they are. 

Purpose.  Study of the significance of the international division of labor for the development of 
international economic integration, specifying the features of its influence, taking into account the levels 
of economic development of countries, as well as – international economic integration into the place of 
the member-states of the grouping in the international division of labor. 

Results.  The importance of the international division of labor is increasing for the economic 
development of each country, in particular taking into account the establishment of integration factions. 
The number of them is increasing, both between developed countries and those developing. Many 
recearchers see the reason and premise of international economic integration in the international division 
of labor. However, it is thought, that the traditional free trade area no longer matches the new 
requirements of the international division of labor. In turn, the removal of trade barriers that is 
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characteristic of integration processes influences the division of labor. The influence of the international 
division of labor on competition is also important, which was one of the reasons for European integration. 
It is worth paying attention to the identity of the concepts of the international division of labor and 
specialization, which may contribute to the expansion of the country’s place in the world market and the 
deepening of integration. It is important to consider how integration will affect the specialization of 
developing countries in the integration with developed countries. In today’s conditions, the development of 
the international division of labor, in particular intra-industry trade, is one of the main reasons for 
successful integration, the association will not always facilitate the transfer of production. Integration 
affects the development of the international division of labor, although the division is the basis of the 
integration.  In addition, it is worth paying attention to which countries are integrated, because countries 
that are developing for association with the developed countries are especially sensitive. 

Conclusion.  International division of labor is the basis for the development of international 
economic integration, and in today’s conditions, the development of scientific and technological 
progress is of particular importance. The influence of integration on the division of labor is particularly 
significant for developing countries, it is very important the  level of economic development of countries 
with which they are united. At the present stage, special attention should be paid to problems of 
development of intra-industry trade, vertically integrated structures, which also determine the directions 
of integration. Given the development of integration and the possible effects, it is necessary to promote 
the development of scientific potential, which will determine the country’s place in the international 
division of labor, the prospects of integration, as well as the position of the country within the group, as 
well as the group on the world market. 

Key words: international division of labor, international economic integration, competitiveness, 
free trade area, common market, customs barriers, internationalization, foreign trade, specialization, 
world market, world economic relations, economic development. 
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IMPLEMENTATION OF INNOVATIVE PROCESSES IN POLISH ECONOMY 
AS A PART OF THE EUROPEAN UNION 

 
Abstract. The article entitled "The implementation of economic innovation processes in the 

Polish economy within the European Union" focuses on the determinants of the socio-economic 
development of the country, which is economic innovation. It resulted in numerous civilizational changes 
in the Polish national economy, especially after Poland’s accession to the European Union. It turned out 
that it belongs to those factors which in recent years have marked the development path of our country. 
Hence, after identifying its concept, an attempt was made to recognize the impact of the processes which 
constitute it on economic competitiveness and to assess the effects of economic innovation on socio-
economic changes in the country.  

Keywords: economic innovation; competitiveness of the economy; effects of innovation. 
 

PREFACE. An important role in the group of determinants strengthening the socio-
economic development of Poland in the first decades of the 21st century revealed economic 
innovativeness. Its significance has increased since our accession to the European Union in May 
2004. As a result of this decision, numerous civilizational changes took place in the Polish 
national economy. The issue of innovation has been part of the group which in recent years has 
marked the development path of our country. Poland has joined the process of implementing a 


